



我市国际博物馆日主会场活动举办 截至2024年底——

全市博物馆藏品总量达78.5万件(套)

关注5·18国际博物馆日

本报讯(记者 刘莉莉)在5月18日国际博物馆日即将到来之际,天津市2025国际博物馆日主会场活动于昨日在天津机床工业博物馆举办。活动中,2024年天津市博物馆年度发展报告发布、优秀原创展览推介、文博创意产品设计大赛奖项揭晓等丰富内容,彰显出津门文博文化的活力。此次活动由市文化和旅游局(市文物局)、河东区政府主办,天津博物馆、市文物交流

本报讯(记者 王洋 摄影 姚文生)作为“中银之声”2025天津音乐节重要演出之一,昨晚,“金钟之声”天津音乐学院金钟奖获奖选手音乐会在天津音乐厅上演,为观众带来了一场融合交响乐、协奏曲与声乐独唱的视听享受。

音乐会在天津音乐学院青年交响乐团演奏的交响乐《看秧歌》中拉开帷幕,鲍元恺的编曲充满民族风情,将民间秧歌的热闹氛围通过激昂的旋律展现得淋漓尽致,瞬间点燃现场气氛。随后,李乐带来笛子协奏曲《陌上花开》,郝维亚的作曲结合笛子独特的音色,勾勒出一幅春日田野、繁花盛开的优美画卷,12分钟的演奏如行云流水,让观众沉浸其中。

男高音歌唱家张喜秋的登场掀起演出高潮,他深情演绎了意大利民歌《重归苏莲托》,醇厚的嗓音与浓郁的意大利风情完美融合;紧接着,他又带来歌曲《花儿为什么这样红》,展现出扎实的唱功与对角色的深刻理解,情感真挚,引发共鸣。赵元春演奏的二胡协奏曲《太阳祭》将东方神韵与现代音乐元素相融合,独特的旋律与演奏技巧展现了二胡的丰富表现力,诉说着古老而神秘的故事。

上半场演出结束后,第七届中国音乐金钟奖竹笛金奖获得者李乐高兴地告诉记者:“这次演奏的《陌上花开》就是我当年参加金钟奖比赛的获奖作品,与学生乐团的合作又让我回忆起获奖时的感受,也让我对作品的理解有了不同的感受。这部作品最初的演奏为民族乐团版本,后经著名作曲家郝维亚多年的打磨,改编为交响乐团版本,所以这次演奏具有特殊意义。”

中心、河东区文化和旅游局、市文物博物馆学会承办。

今年国际博物馆日的主题为“快速变化社会中的博物馆未来”。活动现场发布了2024年天津市博物馆年度发展报告。报告显示,截至2024年底,全市有备案博物馆80家,全市博物馆藏品总量达78.5万件(套),新增藏品4054件(套)。2024年全市各博物馆共举办展览589个,接待观众1754万余人次,较2023年增长17%。

2024年各博物馆积极探索活化利用新路径,推动文旅融合发展新模式,天津戏

剧博物馆“百年会馆 津彩戏博”系列项目,觉悟社纪念馆“觉悟薪火”沉浸式党课,以及“博物馆奇妙夜”“行走的博物馆”等一系列文博品牌的影响力日益提升。

在第五批全国博物馆定级评估工作中,我市静海区萨马兰奇纪念馆、滨海新区博物馆被评为国家二级博物馆,天津市体育博物馆、天津戏剧博物馆、天津梁启超纪念馆被评为国家三级博物馆,现场也举行了授牌仪式。

活动中还进行了第五届(2023—2024年度)博物馆优秀原创展览、京津冀三地重

点展览、天津“中华文物新媒体传播精品”等推介环节,以及国家一级博物馆对口帮扶中小博物馆签约仪式。2024年度天津市文博创意产品设计大赛结果也同期揭晓。“行气铭品鉴礼”“天博文创翰墨丹青系列”等文创作品从千余件参赛作品中脱颖而出。获奖作品吸收转化了津门博物馆馆藏资源的文化内涵,传达出多元化的审美和创意。

活动尾声,参与“博物知津”天津市青少年博物馆藏品讲述大赛的学生们走上舞台,讲述他们眼中的文博故事。

天津音乐学院金钟奖获奖选手展风采

天津音乐节奏响“金钟之声”青春华章



下半场演出开始,青年交响乐团再次奏响鲍元恺编曲的《小河淌水》,用交响乐重新诠释这首经典民歌,悠扬的旋律似山间清泉流淌。高艺真带来的三弦协奏曲《三番》,选自北京交响乐团大运河交响曲,鲍元恺的编曲配器让三弦独特的音色在乐团的衬托下更加突出,展现出传统文化的深厚底蕴。马琳演奏的琵琶协奏曲《草原小姐妹》也颇具亮点,吴祖强、王燕樵、刘德海的经典之作通过马琳灵动的指尖,生动再现了小姐妹的勇敢与坚韧,高潮部分更是扣人心弦。

女高音歌唱家费琪芳带来了两首风格

迥异的歌曲,新疆维吾尔族民歌《美丽的阿瓦日古丽》在她的演绎下充满异域风情;歌剧《游吟诗人》选段《多么寂静的夜晚》则展现了她扎实的美声功底,高音嘹亮,情感饱满。最后,张喜秋与费琪芳共同演唱了《在希望的田野上》,熟悉的旋律引发全场观众合唱,将现场气氛推向高潮。

本场音乐会不仅展现出天津音乐学院历届金钟奖获奖选手的风采,也展示了天津音乐学院在音乐人才培养和艺术实践方面的成果,为天津音乐节增添了浓墨重彩的一笔。天津音乐学院副院长包洋表示:“这场音乐会是天津音乐学院师生参加本

届音乐节的第三场演出,由多名中国音乐金钟奖获奖教师与学院青年交响乐团合作,带来了涵盖二胡、声乐、琵琶、竹笛等多元表演形式,展现音乐学院在人才培养方面的成果。同时,在演出过程中,我们也在探索‘产教研学演一体化’的人才培养模式,将艺术实践的小舞台与社会实践的大舞台相结合,从而助力城市文化建设,服务社会。接下来,音乐学院还将在音乐节的舞台奉上卓越人才专场音乐会、纪念刘天华诞辰130周年音乐会、雷佳领衔的‘时间的诗意’音乐会、民族歌剧《二泉》等多场精彩演出。”

赛前为张威庆生 祝贺哈达斯喜得千金

客战亚泰队 津门虎“外松内紧”

昨天,天津津门虎队在长春体育中心体育场进行了适应场地训练。今天19:00,津门虎队将在这里与暂时排名中超积分榜末位、刚刚经历了换帅,正为保级苦苦挣扎的长春亚泰队进行联赛第13轮较量。

收起上一轮主场负于云南玉昆队的复杂心绪,津门虎队此番出发前往长春,每一个人都有意识地力争从细节做起,训练上强度的同时,心情尽量放松。就连基莱斯也在为大家做心理疏导,说“只要放下手机,很多东西就都不存在了”。

昨天中午,津门虎队全员为张威庆祝25岁生日,祝福的内容主要集中在早日康复上。下午训练开始前,主教练于根伟首先祝贺哈达斯喜得千金。哈达斯的二女儿,是15日一早在天津出生的,因此哈达斯缺席了当天上午的训练,但安顿好母女之后,他中午就归队报到,与大家一起奔赴长春。

场地不达标 中超比赛延期

本报讯(记者 顾颖)本周末进行的中超联赛第13轮比赛,是进入本赛季第2个歇赛期之前的最后一轮比赛。昨天下午中超联赛官方宣布,因深圳市体育中心体育场草坪质量未达到比赛条件,经深圳鹏城俱乐部和武汉三镇俱乐部共同申请,原定于今天18:00进行的比赛,延期至6月18日20:00进行,比赛地点仍为深圳市体育中心体育场。

本次不达标的深圳市体育中心体育场,在全面整修后,于今年3月刚重新投入使用,除了用作深圳鹏城队主场,下半年还将承担全运会比赛任务。从投入使用以来的风评看,体育场的各项设施、观赛体验,都得到了广泛好评,唯有草坪质量一直被吐槽,在上周末承接了一场演唱会之后,场地更加惨不忍睹,在其次,坑洼不平大大加剧了球员受伤的风险,是今天比赛最终确定延期的根本原因。

另外第13轮中超联赛昨晚先进行了两场比赛,云南玉昆队主场2:0战胜梅州客家队,玉昆队取得了队史上首个中超3连胜,客家队则遭遇4连败。浙江队主场对阵河南队的比赛,两队2:2战平。



多哈世乒赛今日“开考”

国乒混双新锐最先“答卷”



国乒有望在1/4决赛对阵日本组合松岛辉空/张本美和,后者近期进步明显,实力不容小觑。据悉,多哈世乒赛使用的蝴蝶R40+有缝球,重量增加了0.12克,其旋转特性与日本T联赛用球一致。从适应程度来说,日本选手将更占优势。

从巴黎奥运周期开始,年轻组合林诗栋/蒯曼已经成为国乒的重点培养对象。经过诸多大赛的锻炼,如今已经成为混双世界排名第一,多哈世乒赛的头号种子,二人有望与朝鲜组合李正植/金琴英争夺4强资格。朝鲜组合被誉为“神秘之师”,金琴英的反手长胶让人难以适应。在巴黎奥运会混双赛场,朝鲜组合一路淘汰强档,决赛中甚至一度压制王楚钦/孙颖莎。如今,

到了考验林诗栋/蒯曼的时刻。但国乒小将只有这样一次次经受考验,才能在未来扛起国乒的大旗。

记者 苏娅辉

2025年多哈世界乒乓球锦标赛
卡塔尔多哈·5月17日至25日

男单	王楚钦 林诗栋 梁靖崑
林高远 薛飞	
男双	林诗栋/林高远 黄友政/梁靖崑
女单	孙颖莎 王曼昱 王艺迪
陈幸同 石洵瑶	
女双	陈幸同/钱天一 王曼昱/蒯曼
混双	王楚钦/孙颖莎 林诗栋/蒯曼

杂技剧《战上海》亮相天津大剧院

本报讯(记者 刘茵 摄影 姚文生)昨晚,杂技剧《战上海》在天津大剧院歌剧厅上演,该剧以独特的艺术形式、惊险的杂技表演,带观众穿越时空,重回1949年解放上海的烽火岁月。

该剧采用以小见大的叙事手法,将革命现实主义与浪漫主义相结合,以小人物见大情怀,从小切口展大格局,以正面战场和地下斗争两条主线交替展开,高度契合解放上海战役的过程。

杂技剧《战上海》分为“血战外围、负隅顽抗、智取情报、暗巷逐斗、青春誓约、铁骨攻坚、雨夜飞渡、迎接黎明”8个篇章,讲述了人民解放军某部连长江华与恋人、地下工作者白兰,在解放上海战役中成功阻止敌军炸毁上海发电厂的故事。

该剧汇集了20个精品节目,涵盖杂技、魔术、滑稽、舞蹈等多场表演形式,创造9种全新的表现形式,并配以“声、光、电、影、景”等综合艺术运用,还原老上海街景、发电厂等场景,生动展现了革命前辈追求理想、追求真理、追求光明的奋斗精神。

今晚,该剧将再演一场,让观众切身感受这段“有筋骨、有血肉、有温度的革命故事”。



天歌奉献“桥边”舞蹈秀

本报讯(记者 王洋 摄影 姚文生)昨晚,天津歌舞剧院歌舞团的舞蹈演员们亮相桥边音乐汇,在棉3创意街区奉献了一场民族舞蹈秀。

舞台上,演员曼妙的舞姿、炫目的旋转、轻盈的跳跃与蜿蜒柔美的海河、桥边自然美景相结合,通过演绎中国舞三人舞《绣·江南》、民族民间双人舞《嘎鲁情歌》《林鸟趣话》、民族民间独舞《忆梦阑珊》以及古典舞独舞《爱莲说》等,展现了不同风格舞蹈的魅力。



古梅新韵京津沪专场巡演将开启

本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)古梅新韵——2025王艳京津沪专场巡演即将启动。

王艳是天津京剧院梅花奖获得者,梅派艺术优秀传承人。在昨日的新闻发布会上,京剧界专家、艺术家共聚一堂,从此次巡演剧目的艺术特色、创作历程等方面展开对话。王艳表示,此次巡演不仅传承艺术精髓,而且意在以开拓之姿推动京剧艺术的创新发展。

据悉,巡演将于5月在津上演《白蛇传》,7月在京上演《白蛇传》《穆桂英挂帅》,11月在沪上演《谢瑶环》《穆桂英挂帅》。



WTA1000罗马站

郑钦文无缘女单决赛

本报讯(记者 苏娅辉)北京时间昨天凌晨,2025年WTA(国际女子网球协会)1000罗马站展开女单半决赛争夺,郑钦文鏖战3小时32分钟,以6:7(3)、6:4、6:7(4)惜败于4号种子高芙,无缘女单决赛。

对于郑钦文来说,罗马站对手确实“够硬”。刚翻过了萨巴伦卡“这座高山”,又遇到了高芙“这条大河”。此前与高芙两次交手,郑钦文均未能取胜,特别是去年11月WTA年终总决赛上,郑钦文在决胜盘抢七惜败,最终以1:2遭逆转痛失夺冠良机。此番再度相遇,郑钦文首盘错失发球胜盘局,抢七先丢一盘。决胜盘,郑钦文在5:4领先的大好局面下再次被拖入抢七,最终惜败。“其实这场比赛我从头到尾都有机会,可能在关键分的处理上,我需要更大胆一点,或者更具有进攻性一点。”郑钦文赛后表示,“这场比赛让我学会了很多,尤其是让我看到了需要改进的技术环节。”

高芙在本赛季连续两站WTA1000红土赛事中“背靠背”闯入决赛,成为继贾巴尔、斯瓦泰克和萨巴伦卡之后第4位解锁这一成就的现役女子球员。对于郑钦文的表现,高芙给予了高度评价:“她是一位非常难对付的对手,非常有天赋,尤其是在红土上。我相信未来我们还会有很多次交锋。”



国际棋联女子大奖赛第6站落幕

朱锦尔获赛季总冠军

本报讯(记者 谢晨)2024—2025赛季国际棋联女子大奖赛第6站昨天在奥地利南部小镇格罗斯洛明落幕,中国棋手朱锦尔收获本站亚军。在本赛季国际棋联女子大奖赛全部结束后,朱锦尔以总积分352.5分夺得赛季总冠军,同时获得了2026年女子世界冠军候选人赛的参赛资格。

2024—2025赛季国际棋联女子大奖赛共设6个分站赛,入围大奖赛的每位棋手需参加6站中的3站比赛,总积分最高的两人将直通2026年女子世界冠军候选人赛。朱锦尔此前分别参加了第4站塞浦路斯尼科西亚站和第5站印度浦那站的比赛,最终均收获亚军。本站比赛9轮争夺过后,朱锦尔与乌克兰棋手安娜·穆兹丘克同积6分,比较小分后再次屈居亚军。

3站比赛,朱锦尔均收获117.5分,最终以总积分352.5分夺得赛季总冠军。这是中国棋手在总共6届女子大奖赛中,第5次获得总冠军。之前侯逸凡连夺前3届总冠军,居文君获得第4届总冠军。

